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Câu 1 

Trong sách (KOM) có thể hiện một trường hợp về việc Trung Quốc có chi phí cao hơn Việt Nam trong 

ngành sản xuất nút áo nhưng Trung Quốc đã chiếm lĩnh thị trường và Việt Nam thì không thể gia nhập để 

có được lợi nhuận trong thị trường (thể hiện trong Biểu đồ 7.4 sách KOM) 

 

Mức lương ở Trung Quốc đã tăng nhanh gần đây và tăng nhanh hơn so với mức lương ở Việt Nam. Nếu 

xu hướng này tiếp diễn, bạn kỳ vọng điều gì sẽ xảy ra trong ngành công nghiệp nút ? Việt Nam có thể đẩy 

Trung Quốc ra khỏi ngành này hay không? Hãy giải thích. 

Câu 2 

Đánh giá tầm quan trọng tương đối của lợi thế kinh tế theo quy mô và lợi thế so sánh trong các trường 

hợp sau: 

2.1   Hầu hết nhôm của thế giới được luyện ở Na Uy và Canada 

2.2   Một nửa máy bay phản lực lớn nhất thế giới được lắp ráp tại Seattle. 

2.3   Hầu hết các sản phẩm bán dẫn được sản xuất hoặc là tại Hoa Kỳ hay Nhật Bản. 

2.4   Hầu hết Scotch whisky đến từ Scotland. 

2.5   Phần lớn rượu vang tốt nhất của thế giới đến từ Pháp. 
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Đinh Công Khải 2 

Câu 3 

Trong thị trường cạnh tranh hoàn hảo, các công ty định giá bằng chi phí biên. Tại sao các doanh nghiệp 

không thể làm điều này khi có lợi thế kinh tế theo quy mô nội tại? 

Câu 4 

Chào mừng các bạn đến với đất nước của Fulbright! Fulbright được cai trị bởi một vị vua. Nhà vua đã cho 

em gái của mình một sự độc quyền để sản xuất "các phụ tùng" trong nước và đã cấm nhập khẩu của các 

phụ tùng từ nước ngoài. Hàm cầu trong nước (𝑄𝐷) được cho bởi phương trình sau: 

𝑄𝐷 = 100 − 1 ∙ 𝑃 

trong đó P là giá thị trường trong nước. Các sản phẩm này không thể được nhập khẩu bởi sắc lệnh của 

vua, nhưng sự độc quyền trong nước (Công ty phụ tùng Fulbright) có thể xuất khẩu bất kỳ sản lượng nào 

với giá thế giới. Fulbright là một đất nước chấp nhận giá trên thị trường thế giới, nơi mà giá của các phụ 

tùng (P *) là 40. 

Các chi phí biên (MC) sản xuất ở Fulbright là một hàm số tăng theo lượng cung (𝑄𝑆): 

𝑀𝐶 = 1 ∙ 𝑄𝑆 

4.1 Xác định số lượng sản xuất để tối đa hóa lợi nhuận, số lượng tiêu thụ trong nước và xuất khẩu.  

4.2 Tại mức giá nào của phụ tùng sẽ được tiêu thụ trong nước và xuất khẩu? 

4.3 Giả sử nhà vua đã ra lệnh cấm xuất khẩu các phụ tùng. Chính sách này sẽ làm thiệt hại hay gia 

tăng lợi ích của người tiêu dùng ở Fulbright?  

4.4 Một lệnh cấm xuất khẩu sẽ ảnh hưởng đến lợi nhuận của Công ty phụ tùng Fulbright như thế nào? 

4.5 Theo lệnh cấm xuất khẩu, mức sản xuất và tiêu thụ của các phụ tùng trong nước là mức nào? 

4.6 Nếu sau khi tham gia khóa học trực tuyến về kinh tế quốc tế, nhà vua đã thực thi một chính sách 

thương mại tự do trong Fulbright? Tính toán sản xuất và tiêu dùng trong nước dưới thương mại tự do 

này. (Hãy nhớ rằng, Fulbright là một quốc gia chấp nhận giá trên thị trường thế giới). 

Câu 5 

Giả sử chi phí cố định cho một công ty trong ngành công nghiệp ô tô là 5 tỷ USD và chi phí biến đổi là 

17.000 USD cho mỗi ô tô. Khi số lượng các công ty trên thị trường (n) tăng lên, giá thị trường của xe ô tô 

tuân theo phương trình P = 17.000 + (150/n). Giả sử quy mô ban đầu (S) của thị trường Hoa Kỳ là 300 

triệu USD và thị trường EU là 350 triệu USD. 

5.1. Tính số lượng công ty ở trạng thái cân bằng tại các thị trường Hoa Kỳ và EU trong điều kiện 

không có thương mại. 

5.2. Tính giá cân bằng ở Hoa Kỳ và EU trong điều kiện cả hai thị trường đều đóng cửa không có 

thương mại? 

5.3. Nếu Hoa Kỳ và EU đồng ý mở cửa thương mại tự do trong ngành ô tô thì sau đó bao nhiêu công 

ty sẽ rời bỏ thị trường ở Hoa Kỳ và EU? 

5.4. Tính giá ô tô tại mỗi thị trường sau khi tự do hóa thương mại? 


